Лукьянчикова Елена Викторовна, заместитель директора по АХЧ МБОУ СОШ №3


«Организация правильного рационального питания учащихся – 
забота общая: семьи и школы»

(выступление на педагогическом совете «Организация учебно-воспитательной работы школы по формированию здорового образа жизни и укреплению здоровья учащихся в аспекте внедрения ФГОС второго поколения», 26 марта 2014 г.)
Организация правильного рационального питания учащихся – забота общая: семьи и школы.

В школьной жизни каждый человек переживает 3 возрастные ступени: детство, отрочество, юность. В эти периоды формируется организм и важность темы «питание» недооценивать нельзя.

В процессе организации питания в школе задействованы все члены педагогического коллектива.
При организации питания администрация школы руководствуется нормативными документами Министерства образования и здравоохранения, Постановление муниципального образования «Светловский городской округ» «Об организации бесплатного питания обучающихся», локальными актами.
Питание в школе доступно всем учащимся. В школе есть бесплатное питание за счёт областного бюджета и платное – за родительские средства.

Каждый учащийся имеет право пользоваться буфетной продукцией или заказывать себе обед или завтрак, или то и другое в школьной столовой, питаться либо с группой детей, либо отдельно.

Основанием для примерного меню являются нормы питания, разработанные НИИ питания РАМН.

Фактическое меню ежедневно помещается на информационный стенд в столовой школы.

Принцип правильного питания - это режим. Ребёнку школьного возраста необходимо полноценно питаться не реже 3 раз в день. Утром, уходя в школу, многие дети не завтракают, а в школе они находятся по 6 - 8 часов, и обязательно должны в это время получать с пищей минеральный набор веществ, необходимых ему для развития в соответствии с возрастом и физиологическими потребностями.

Организация рационального питания детей в ОУ осуществляется в соответствии с 10 – дневным меню. Бракераж готовой продукции проводится регулярно, с оценкой вкусовых качеств. При этом осуществляется регулярный медицинский контроль за условиями хранения продуктов и сроками их реализации, санитарно – эпидемиологический контроль за работой пищеблока и организацией обработки посуды.

График выдачи питания разрабатывается в соответствии с возрастными особенностями детей.

Обязательным условием рационального питания является правильно составленное меню, при разработке которого должен учитываться целый ряд факторов. Одним из условий правильного составления меню является максимально возможное разнообразие блюд, обязательное использование свежих фруктов и овощей в натуральном виде и в виде салатов.

Основными принципами организации рационального питания детей является:

- обеспечение детского организма необходимыми продуктами для его нормального роста;

- адекватная энергетическая ценность рационов, соответствующая энергозатратам детей;

- сбалансированность рациона по всем заменяемым и незаменяемым пищевым ингредиентам;

- максимальное разнообразие рациона;

- высокая технологическая и кулинарная обработка продуктов и блюд, обеспечивающая их вкусовые достоинства и сохранность пищевой ценности;

- учёт индивидуальных особенностей детей.

Самая сложна задача – сделать так, чтобы еде была и вкусной, и нравилась школьникам. Ведь дети, как правило, с большим удовольствием едят чипсы, гамбургеры и пиццу, а не каши и супы.
Наши пищевые пристрастия формируются ещё в утробе матери, поэтому аппетит и вкусы ребенка зависят от того, чем питаются родители. Если в семье питаются пельменями или сосисками, то и ребенок привыкает к такому рациону. Поэтому мы ведём разъяснительную работу среди детей и родителей о необходимости правильного питания.
Для нормальной жизнедеятельности школьнику необходим 4 - 5-разовый приём пищи в течение суток, при этом интервал между приёмами не должен превышать 3,5-4 часа.

В течение учебного дня школьнику нужно получить до 55-60% суточной калорийности рациона. Поэтому ребёнку в школе необходимо полноценное горячее питание (завтрак, обед).
Замена горячей пищи буфетной продукцией ведёт к резкому снижению поступления в организм важных питательных веществ (белков, витаминов и микроэлементов). Особенно велика потребность школьников в продуктах, содержащих животный белок. При умственной нагрузке потребность в животном белке увеличивается.
С 01.09.2013 года горячее питание получали  313 (97,2%) обучающихся в школе. Из них 135 (97,8 %) в 1 – 4 классах, 142 (96,5%) в 5 – 9 классах и 36 (97,2%) в 10 и 11 классах.
В течение 1 полугодия 2013 - 2014 учебного года проводилось исследование степени удовлетворенности обучающихся 1 - 11-х классов горячим питанием. В ходе исследования школьникам предлагалось дать оценку школьному питанию, выразить своё мнение по поводу основных недостатков в его качестве и организации. Поэтому в анкету были включены вопросы, позволяющие оценить состояние материально-ресурсной базы школьной столовой, организацию и качество горячего питания, др.
Анализ ответов обучающихся свидетельствует о том, что организация горячего питания является важной частью воспитания и формированию пищевого поведения уделяется внимание. 60,4% респондентов положительно оценивают сам факт организации горячего питания в школе, 30% не определились в данном вопросе, только 3,5 % относятся к организации горячего питания в школьной столовой отрицательно.

Однако ученики предъявляют серьёзные требования к качеству питания. Если 70% респондентов удовлетворены полностью организацией горячего питания в школе, то 11,4% предъявляют претензии к меню, порциям и качеству приготовления.
Охват горячим питанием остается стабильно высоким, что доказывает эффективность комплексной системы организации качественного, полноценного горячего питания.
Построить идеальный рацион и выдержать идеальный режим питания очень сложно, но свести отрицательные моменты к минимуму вполне реально и в наших силах, тем более, что речь идет о здоровье наших детей.
