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	                                                        ПРИКАЗ
	203а/од
	06.06.15 г.

	О  переходе на  ФГОС основного общего образования с 01.09.2015 г.





В целях обеспечения нормативно-правового и организационного сопровождения введения и реализации направлений федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие нового федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»,  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного стандарта основного общего образования», приказом Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования» и протоколом заседания координационного Совета по введению ФГОС от 26.12.2012, решения педагогического совета от 06.06.2015 г., протокол № 12

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Ввести  с 1 сентября 2015 года федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования в МБОУ СОШ №3   в штатном режиме.

2. Заместителю директора по УВР Гордеевой О.Н.:
· обеспечить готовность к введению федерального государственного образовательного стандарта основного образования в штатном режиме.
· обеспечить выполнение плана – графика мероприятий по обеспечению по введению и реализации федеральных государственных образовательных стандартов начального, основного общего образования.

3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя директора по УВР Гордееву О.Н.

Директор МБОУ СОШ №3                                                              Л.В. Ракович

Ознакомлены:

Гордеева О.Н.
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