Нетесова Наталья Александровна, учитель информатики МБОУ СОШ №3


«Обеспечение безопасности детей и подростков при работе  с компьютерами и в сети Интернет »
(выступление на педагогическом совете «Организация учебно-воспитательной работы школы по формированию здорового образа жизни и укреплению здоровья учащихся в аспекте внедрения ФГОС второго поколения», 26 марта 2014 г.)
Еще недавно компьютеры были скорее роскошью, но уже сейчас являются чуть ли не «предметом первой необходимости». 

Почти 100 % детей имеют дома компьютер. В среднем ежедневно дети проводят за ним по 4 часа в день. Из видов деятельности, преобладающих в общении с компьютером, дети на первое место поставили – компьютерные игры. На втором месте – общение в Сети. 

В отличие от сигарет или наркотиков запретить работать за ПК и в сети Интернет нельзя. Это необходимые инструменты, которыми ребенку в его дальнейшей жизни предстоит пользоваться постоянно. 

Основные вредные факторы, влияющие на состояние здоровья людей, работающих за компьютером:

1. сидячее положение в течение длительного времени; 

2. воздействие электромагнитного излучения монитора; 

3. утомление глаз, нагрузка на зрение; 

4. перегрузка суставов кистей; 

5. стресс при потере информации.

Казалось бы, за компьютером человек сидит в расслабленной позе, однако она является для организма вынужденной и неприятной: напряжены шея, мышцы головы, руки и плечи, отсюда излишняя нагрузка на позвоночник, остеохондроз, а у детей - сколиоз. У тех, кто много сидит, между сиденьем стула и телом образуется своего рода тепловой компресс, что ведет к застою крови в тазовых органах, как следствие - простатит и геморрой, болезни, лечение которых - процесс длительный и малоприятный. Кроме того, малоподвижный образ жизни часто приводит к ожирению. 

Электростатическое поле способствует тому, что частицы мельчайшей пыли оседают на руках лице и шее, вызывая аллергические реакции, сухость кожи и волос. В помещении, где работают компьютеры, должна быть хорошая система вентиляции. Не будут лишними также ионизаторы (например, люстра Чижевского) и увлажнители воздуха. 

Глаза регистрируют самую мелкую вибрацию текста или картинки, а тем более мерцание экрана. Перегрузка глаз приводит к потере остроты зрения. Плохо сказываются на зрении неудачный подбор цвета, шрифтов, компоновки окон в используемых программах, неправильное расположение экрана. Резь и боль в глазах, слезотечение, покраснение век и глазных яблок, боль в области лба, быстрая утомляемость -  все это явные признаки так называемой «дисплейной» болезни, причиной возникновения которой является длительность непрерывного наблюдения за экраном. 

Нервные окончания подушечек пальцев как бы разбиваются от постоянных ударов по клавишам, возникают онемение, слабость, в подушечках бегают мурашки. Это может привести к повреждению суставного и связочного аппарата кисти, а в дальнейшем заболевания кисти могут стать хроническими. Длительная работа на клавиатуре приводит к перенапряжению суставов кисти и мышц предплечья. 

Далеко не все пользователи регулярно делают резервные копии своей информации. Поэтому случается потеря информации. В результате такого стресса случались и инфаркты. 

Интернет-зависимость характеризуется сильным желанием ребенка быть в сети, что приводит к нежеланию проводить время с семьей и друзьями, спать, посещать и делать уроки. Ребенок может перестать следить за своим внешним видом, начинает болезненно реагировать на просьбы отвлечься от компьютера, терять контроль за своим временем, лгать, причем уход от реальности может усиливаться день ото дня.

Дети школьного возраста используют Интернет для разработки школьных проектов. Кроме того, они загружают музыку, пользуются электронной почтой, играют в онлайновые игры и заходят на фанатские сайты своих кумиров. Их любимый способ общения — мгновенный обмен сообщениями.

Меры безопасности:
Организация режима работы на компьютере:

•
соблюдение временных норм работы (1-5 класс -15 минут, в 5-7 класс - 20 минут, 8-9 класс - 25 минут, 10-11 класс - 30 минут на первом часу занятий и 25 минут на втором);

•
проведение инструктажей по охране труда и технике безопасности в кабинетах с компьютерами;

•
проведение физкультминуток при проведении занятий;

•
проведение лектория для родителей учащихся       по режиму работы детей за компьютером.

Соблюдение гигиенических требований:

•
ежедневная влажная уборка помещения; 

· обработка монитора, клавиатуры, мыши;

· проветривание помещения;

· не будут лишними также ионизаторы и увлажнители воздуха; 

· удобный регулируемый стул и компьютерный стол;

· резервное сохранение документов, сохранение файлов на разных носителях.

Обеспечение информационной безопасности работы в Интернет:
· проведение инструктажей по доступу к образовательным ресурсам Интернет;

· проведение уроков по культуре общения и работы в Интернете;

· установка программ-фильтров на школьные компьютеры;

· проведение лектория для родителей учащихся по режиму доступа детей к образовательным ресурсам.

Программа Родительского контроля
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Рекомендации для родителей:

· Посещать Интернет вместе с детьми. 

· Контролировать временные нормы работы в сети Интернет.

· Объяснить детям, что если в Сети их что-либо беспокоит, то им следует  рассказать обо всем.

· Объяснить ребенку, что нельзя сообщать свои личные данные, такие как домашний адрес, номер телефона и любую другую личную информацию, например номер школы, класс, любимое место прогулки, время возвращения домой, место работы отца или матери и т.д.

· Научить детей уважать собеседников в Интернете, объяснить, что правила хорошего тона действуют одинаково и в Интернете, и в реальной жизни.

· Объяснить детям, что далеко не всё, что они могут прочесть или увидеть в Интернете, — правда. Приучить их спрашивать о том, в чем они не уверены.

· Контролировать деятельность детей в Интернете с помощью специального программного обеспечения. Это поможет вам отфильтровать вредоносный контент, выяснить, какие сайты на самом деле посещает ваш ребенок и что он там делает.

· Контролировать временные нормы работы в сети Интернет.

· Поощрять работу с литературой дома или в библиотеке (даже на дисках).

· Постараться найти разумный баланс между пребыванием в Интернете и физической нагрузкой ребенка.

· Способствовать более частому реальному общению ребенка с его друзьями и родителями.
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